
         COMDEMA – Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente
       

             Lei Municipal n° 0251, de 12 de abril de 2010

ATA da Reunião Ordinária Mês de Dezembro 2023

Dia onze de Dezembro de dois e vinte três em segunda chamada á 19.30 horas o 
Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente – COMDEMA deu início a reuni-
ão que foi realizada na ESALQ – Escola Superior de Agricultura Luiz de Queiroz, 
no Anfiteatro do Pavilhão da Química. Fizeram – se presentes os Conselheiros (as)  
e convidados conforme lista de presença em anexo. Justificaram ausência: os Con-
selheiros: Gustavo Ribeiro de Carvalho, Homero Scarso, Antonio Álvaro Buso Juni-
or, Odair Geraldo P. Moral. PARTE I – A ATA ordinária de 13 de Novembro de 
2023 e a ATA extraordinária de 30 de Outubro de 2023 foram aprovadas e assina-
das por todos. PARTE II – EXPEDIENTE – comunicados da diretoria. O presidente 
MARCOS KAMOGAWA comunicou que o ofício do COMDEMA de 05/09/23 solici-
tando o inventário das árvores da Praça da Boyes ainda não foi respondido pela 
Prefeitura (SIMAP). Quanto a solicitação de informações sobre o FUNDEMA, ainda 
se encontra na SIMAP com a Sra. LUCIANA POLIZEL. Quanto a Praça da Boyes,  
chegou o parecer do CODEPAC no dia 17/11/23 para o COMDEMA. Ainda o presi-
dente Marcos destacou que a situação do loteamento TAQUARAL II está no SE-
MAE ainda,  desde  Outubro  quando  foi  enviado  ofício  para  novas  informações. 
Quanto a PRAÇA JOSÉ BONIFÁCIO, solicitar novamente o Relatório de IMPACTO 
DE TRÂNSITO e o inventário das árvores pela SIMAP. O conselheiro ROBERTO 
BRAGA disse que o projeto foi doado à Prefeitura, projeto este da MASTER PLAN, 
portanto se foi  doação, o projeto pertence a Prefeitura. COMUNICAÇÕES DOS 
CONSELHEIROS: O conselheiro EDSON ROCIO MARQUES DA HORA disse que 
o projeto da PRAÇA DO ROLO está sendo estudado pela SIMAP para plantio de 
árvores no local. A vice-presidente IRACI HONDA, perguntou sobre o convênio da 
PREFEITURA com a CPFL, o conselheiro Edson disse que houve uma reunião na 
quinta-feira (07/11) e o convênio com a CPFL foi firmado e que os técnicos da SI-
MAP acompanhará os cortes das árvores que estão causando perigos á rede elétri-
ca e que o COMDEMA poderá solicitar a cópia desse convênio e dos cortes das re-
feridas árvores. Vice-Presidente Iraci  Honda disse que a preocupação é grande 
deixar esse serviço de poda e supressão das  árvores na mão da CPFL já que a 
mesma tem feito podas indevidas e até cortes de árvores totalmente em desacordo 
com a LEGISLAÇÃO de arborização na cidade sendo necessário acionar o Ministé-
rio Publico. A conselheira MARIANA CORTIJO COSTA comentou que o secretário 
da SIMAP, ALEX GAMA SALVAIA, passou para o COMDEMA o problema dos eco 
pontos como se fosse o CONSELHO que tivesse que resolver, segundo a conse-
lheira Mariana, cabe ao COMDEMA fazer o projeto. A vice-presidente IRACI HON-
DA disse que o COMDEMA fez uma sugestão de projeto e cobrou uma ação efeti -
va para solucionar esse grave problema que são os ecos pontos e seus descartes 
irregulares. Ainda voltando a CPFL a vice-presidente IRACI questionou sobre as 
multas da CPFL e se são pagas? PARTE III – ORDEM DO DIA – Discussão sobre 
obras  da  Av.  ALIDOR  PECORARI  –  O  presidente  Marcos  disse  que  no  dia 
28/08/23 o CODEPAC deu o parecer com algumas alterações e enviou de volta à 
SEMUTTRAN,  que  fez  algumas  alterações  e  devolveu  ao  CODEPAC no  dia 
06/10/23. A proposta do projeto foi apresentado e discutido pelo conselho. O con-
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selheiro JUAN SEBASTIANES sugeriu fazer um caminho por dentro do PARQUE 
DO TRABALHADOR para uso do estacionamento da Prefeitura já que as vagas fi -
cam ociosas aos finais de semana e a noite. O presidente MARCOS como suges-
tão fazer questionamentos sobre a viabilidade da malha viária, necessidade real 
dessas 530 vagas e os estudos técnicos que levaram a esse projeto. A conselheira 
ELAINE CONTIEIRO RIBEIRO comentou sobre toda a área tombada, assim como 
o conselheiro ELY ESER BARRETO também destacou as áreas de APP, áreas de 
inundações além do tombamento dessa região, comentou também que o projeto 
está na contramão do mundo, pois precisamos combater o carro e favorecer a ar-
borização. A conselheira ELAINE sugeriu pedir o GEOREFERENCIAMENTO das 
árvores serem suprimidas e o projeto de arborização. O conselheiro Juan destacou 
ainda o PROJETO BEIRA RIO que já contempla a remodelação da orla do rio e 
que prioriza o “pé” e não a “roda”. Diante das discussões o presidente MARCOS 
fez algumas considerações para que o COMDEMA faça o parecer sobre o projeto:  
1) A área a que se destina o projeto,  ainda é uma APP; 2) Zoneamento: ZER – 
ZONA ESPECIAL DE RISCO; é uma ARI – ÁREA DE RISCO DE INUNDAÇÃO, E 
ÁREA DE PASSAGEM DE ENCHENTES, L.C 405/2019, ARTIGO 95, Inciso I;  3) 
Ocupação de áreas já existentes com otimização dos recursos públicos. O conse-
lheiro RÉGIS KOROIVA, perguntou se o PCJ deveria ser consultado. O presidente 
MARCOS disse que sim e que ainda precisam do projeto hídrico. O conselheiro 
ROBERTO disse que ainda por cima de todos esses problemas que paisagistica-
mente esse projeto seria um desastre.  Portanto o encaminhamento  do parecer 
deve considerar também: 1) JUSTIFICATIVA – PROJETO BEIRA RIO/ ALTERA-
ÇÕES  CLIMÁTICAS;  2)  PROJETOS  SOBRE  OS  IMPACTOS  AMBIENTAIS;  3) 
FALTA DE AMPLA DIVULGAÇÃO DAS AUDIÊNCIAS PÚBLICAS,  segundo co-
mentou a conselheira MARIA HELENA S. CAMPOS TAVARES; 4) TOMBAMENTO 
HISTÓRICO  E  AMBIENTAL;  5)  LEGISLAÇÕES  FEDERAIS  E  MUNICIPAIS;  6) 
PLANO DE AÇÃO E RESILIÊNCIA CLIMÁTICA NOS MUNICÍPIOS DO ESTADO 
DE SÃO PAULO. O conselheiro ADEMIR ELIAS F. MARTINS salientou a importân-
cia das Leis que tratam de crimes ambientais. Diante das considerações enumera-
das e destacadas foi decidido pelos conselheiros presentes elaborar o parecer da 
Avenida Alidor Pecorari. 2) DISCUSSÃO SOBRE O PARECER PL 06/2023 - PLA-
NO DE MOBILIDADE DO MUNICÍPIO DE PIRACICABA. O presidente MARCOS 
sintetizou o PL e dividiu-o em títulos e disse que quem solicitou o parecer do COM-
DEMA foi o CONSELHO DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE DA CÂMARA MUNI-
CIPAL. Esse PL está tramitando na Câmara. O conselheiro ELY ESER achou inte-
ressante e importante a atenção aos pedestres e disse que o projeto deve ser ela-
borado de forma consistente. O conselheiro REGIS sugeriu que as diretrizes e ob-
jetivos sejam explicados com metas e prazos. A conselheira MARIANA comentou 
que o Dr. Jonas faz parte do plano de mobilidade e ela se prontificou a conversar 
com ele para ver se teria algumas ações pontuais para ajudar no parecer. O presi -
dente MARCOS falou da importância de se consultar o COMDEF para regulamen-
tar as calçadas e também deu como sugestão inserir os CONSELHOS pertinentes 
a participarem dos projetos e deliberarem sugestões. O conselheiro REGIS sugeriu 
que a elaboração dos projetos do município deverá considerar os objetivos estra-
tégicos de desenvolvimento sustentável (ODS) para a Cidade (11) e ações contra a 
mudança global do clima (13) e outras pertinentes. Nada havendo mais a tratar o 
presidente MARCOS deu por encerrada a reunião. A ATA foi redigida pela Secretá-
ria EVELINE BLUMER e revisada pelo Presidente MARCOS KAMOGAWA.

Av. Dr. Maurice Allain, no 77 - Vila Rezende - Cep 13405-123 - Piracicaba/SP
Fone: (19) 3417-9494

E-mail: comdemapiracicaba@gmail.com

2


